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Bielorusko má bohaté kultúrne dedičstvo. Komplex Mir, ktorý bol v r. 2000 zapí-
saný do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. Foto:  
M. Kozová

bola založená v r. 1934 a od r. 1954 
poskytuje aj sídlo pre činnosť 
Bieloruskej geografickej spoloč-
nosti. Fakulta má dnes 8 katedier  
a 4 vedecké laboratóriá a zabezpe-
čuje štúdium v rámci magisterských 
študijných programov zameraných 
na geografiu, geológiu, geoekológiu, 
geografické informačné systémy 
a hydrometeorológiu. Ponúka tiež 
štúdium v 5 doktorandských študij-
ných programoch, a to zo všeobec-
nej a regionálnej geológie; fyzickej 
geografie; ekonomickej geografie, 
geomorfológie a evolučnej geografie; 
a geoekológie (www.bsu.by/; overe-
né dňa 30. 4. 2009).

Z príspevkov konferencie bol 
vydaný zborník, do ktorého boli 
zaradené plenárne prednášky 
a viac ako 140 krátkych abstraktov 
ďalších prezentácií. Účastníci kon-
ferencie odporúčali pripraviť pod-
mienky na vytvorenie Bieloruskej 
asociácie pre krajinnú ekológiu, 
ktorá by bola regionálnou organi-
záciou Medzinárodnej asociácie 
pre krajinnú ekológiu (IALE). Zdô-
raznili aj potrebu venovať zvýšenú 
pozornosť plneniu požiadaviek 

Európskeho dohovoru o krajine, 
aby aj Bielorusko v krátkom čase 
mohlo pristúpiť k tomuto doho-
voru.

Prof. RNDr. Mária Kozová, CSc., 
Prírodovedecká fakulta Univer-
zity Komenského v Bratislave,  
kozova@fns.uniba.sk 

Geografická bibliografie Česka on-line

Pod vedením Geografické kni-
hovny Přírodovědecké fakulty Uni-
verzity Karlovy v Praze a za účasti 
několika dalších institucí (Masary-
kova univerzita v Brně, Univerzita  
J. E. Purkyně v Ústí nad Labem, Ústav 
výpočetní techniky Univerzity Karlo-
vy v Praze) je od r. 2008 realizován 
rozsáhlý projekt (řešitel PhDr. et Mgr. 
Eva Novotná) financovaný Minister-
stvem kultury ČR, jehož primárním 
cílem je vytvořit a zpřístupnit digi-
tální geografickou bibliografii Česka  
20. a 21. století. Jako nadstavbu pro-
jektu lze chápat zahrnutí dokumentů 
mimo toto období, které se datují až 
do první poloviny 19. století. Pub-

likace, vysokoškolské kvalifikační 
práce a jiné dokumenty, jejichž bib-
liografické záznamy byly doposud 
přístupné přes databáze několika 
dílčích institucí, jsou postupně cen-
tralizovány, doplňovány jsou nové 
záznamy – především v rámci prací 
na článkové bibliografii, a některé 
záznamy jsou provázány s fulltexty 
(jsou-li tyto dostupné). Za tímto cílem 
spolupracují s dalšími knihovnami 
v Česku, například Národní knihov-
nou ČR, Knihovnou AV ČR, Vědec-
kou knihovnou v Olomouci. 

K polovině června tohoto roku 
obsahovala databáze celkem 113 953 
bibliografických záznamů knih, 

kartografických dokumentů, seri-
álů, článků z časopisů a sborníků, 
elektronických dokumentů či vyso-
koškolských kvalifikačních prací, 
jež byly vytvořeny českými autory, 
případně také autory zahraniční-
mi, kteří se věnují českým reáliím. 
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Oborově se záznamy vztahují ke 
všem dílčím geografickým disciplí-
nám, od fyzické a sociální geografie 
k demografii, kartografii, či teorii 
geografie. Mezi záznamy převládají 
česky psané dokumenty (93 %), ob-
jevují se však i práce v anglickém, 
německém, španělském, ruském či 
francouzském jazyce.

Databázi, která je veřejně 
přístupná z webových stránek 
projektu (www.geobibline.cz), lze 
vnímat jako významný příspěvek 

odborníkům, studentům a široké 
veřejnosti nejen v České republice, 
ale díky těsným územním, historic-
kým a tématickým vazbám v rámci 
krajinných studií také v dalších 
zemích střední Evropy.

Mgr. Pavel Raška, Katedra geogra-
fie, Přírodovědecká fakulta Uni-
verzity Jana Evangelisty Purkyně, 
České mládeže 8, 400 96 Ústí nad 
Labem, pavel.raska@ujep.cz

Národná podnikateľská cena za životné 
prostredie 2009

Dňa 21. apríla 2009 na tlačovej 
konferencii Ministerstva životného 
prostredia Slovenskej republiky, 
ktorá sa konala pri príležitosti 
Svetového dňa Zeme, bol oficiálne 
vyhlásený 2. ročník súťaže o Ná-
rodnú podnikateľskú cenu za životné 
prostredie 2009. Pod záštitou minis-
tra životného prostredia, súťaž sláv-
nostne vyhlásil prezident Asociácie 
priemyselnej ekológie na Slovensku 
(ASPEK) Ing. Július Jankovský.

Súťaž je národným kolom vý-
znamnej medzinárodnej súťaže 
Európske ceny za životné prostredie 
v podnikaní (EBAE – Europen Busi-
ness Awards for the Environment), 
ktorá v Európskej únii prebieha už 
od r. 1987 a organizuje ju Generálne 
riaditeľstvo pre životné prostredie 
Európskej komisie.

Európska súťaž je príležitos-
ťou na celospoločenské uznanie 
a propagáciu úsilia tých subjektov, 

ktorých politika, praktiky a pro-
cesy prispievajú k ekonomickému 
a sociálnemu rozvoju za súčasného 
znižovania negatívnych vplyvov 
ich aktivít na životné prostredie. 
Súťaž sa organizuje každé dva roky 
a podmienkou zapojenia subjektov 
z jednotlivých krajín do tejto súťaže 
je získanie popredného umiestne-
nia v národnej súťaži. 

Právo na účasť v európskej súťa-
ži získali slovenské podnikateľské 
subjekty až v r. 2007, keď na základe 
ponuky Generálneho riaditeľstva 
pre životné prostredie Európskej ko-
misie zorganizoval ASPEK 1. ročník 
relevantnej národnej súťaže.

Cieľom súťaže je podpora aktivít 
podnikateľských subjektov, ktoré 
si uvedomujú svoju zodpovednosť 
voči súčasným, ale aj budúcim ge-
neráciám a svojimi činmi výrazne 
prispievajú k znižovaniu negatívnych 
vplyvov na životné prostredie. Súťaž 

podporuje záujem o aktivity, zame-
rané na udržateľný rozvoj a propa-
gáciu subjektov, ktorých správanie 
predstavuje výrazný progres a prínos 
pre hospodársky a spoločenský roz-
voj bez ujmy na životnom prostredí 
a prírodných zdrojoch. 

Súťaž je určená pre právnické 
alebo fyzické osoby podnikateľ-
ského charakteru, registrované 
v Slovenskej republike. Do súťaže 
sa môžu prihlásiť podnikateľské 
subjekty, ktoré počas posledných 
2 rokov dosiahli významné výsled-
ky vo svojej činnosti v niektorých 
zo stanovených kategórií. 

Národná súťaž je koncipovaná 
tak, aby umožnila vstup podnika-
teľských subjektov zo Slovenska do 
európskej súťaže.

Environmentálne aktivity, po-
sudzované v súťaži, sa členia do 
4 kategórií:
A. Manažérstvo (pre subjekty s jas-

nými strategickými víziami, poli-
tikou a systémami manažérstva, 
ktoré sú preukázateľne funkčné, 
prispievajú k udržateľnosti a pri-
nášajú vynikajúce výsledky). 

B. Produkt (pre subjekty, priná-
šajúce novovyvinutý výrobok, 
alebo službu, ktoré poskytujú 
lepšie plnenie potrieb užívateľa, 
s ohľadom na zníženie využí-
vania, alebo poškodzovania 
prírodných zdrojov). 

C. Proces (pre subjekty, uplatňu-
júce nové výrobné technológie 
s pozitívnym príspevkom k en-
vironmentálnym aspektom udr-
žateľnosti, zvyšujúce efektivitu 
zdrojov a znižujúce negatívne 
vplyvy na životné prostredie). 

D. Medzinárodná spolupráca (pre sub-
jekty, ktoré uskutočňujú medzi-
národnú spoluprácu najmenej 
jedného partnera z privátneho 
sektora v EÚ a ďalšieho partnera 
z privátneho, verejného, mimo-
vládneho alebo akademického 
sektora v rozvojovej krajine ale-
bo v krajine s transformujúcou 
sa ekonomikou). 
Rámcové kritériá hodnotenia 

aktivít, prihlásených do národnej 

ASPEK 

         
 


